

发电马甲、能量枕头、降压手表……

# 直播间卖爆的保健神器真的有效吗?

电商直播改变传统销售模式的同时,也成为少数不法分子兜售假冒伪劣产品的“灰色地带”,各种良莠不齐的保健类产品出现在各大直播平台。一些热销的发电背心、能量枕头、降压手表等产品专盯老人、渗透乡村,这些被主播吹捧的保健品真的有奇效吗?

## 发光、发电、释放能量,“雷人”的保健商品

记者在某直播平台看到,一位主播把灯泡放在其推销的“航天暖玉羊绒马甲”上,灯泡一下就亮了,与其连麦的另一位主播配合着惊呼“哇,这个衣服居然有能量啊”!据该主播介绍,这一产品加了0.06安培的微电流,能为老年人补充能量。

看完直播后,57岁的太原市民刘女士花99元购买了该功能马甲,但在家用灯泡尝试,并不能像宣传的那样可以发电,也没有感觉到具有治疗腰椎病的效果。国网运城供电公司运检部专责工程师董云尧说,衣服上连正负极都没有,灯泡显然是不会亮的,况且超过0.05安培的电流会对人体造成生命危险,请消费者不要上当。

在另一个直播间,主播拿出一个据说叫“陨石能量枕头”的产品,并说这种枕头拥有巨大磁场,可以使墨水变成清水,让螺母从螺栓上自动脱离,并营造库存不多的紧张气氛,吸引数百名网友观看。但实际上,所谓

的墨水、螺母的变化,只是被众多魔术师揭秘过的简单魔术而已。

此外,过去多次被曝出涉嫌广告违法、虚假宣传、误导消费者等问题的降压手表,如今卷土重来又活跃于电商直播间。一名直播间主播声称,降压表背后的稀土永磁体对穴位按摩能起到改善血压的效果。北京医院心血管内科主任医师刘德平在回答患者“降压手表真的有用吗”的提问时表示,高血压属于慢性的终身疾病,需长期用降压药物配合饮食治疗,降压手表不具备降低血压的作用。

类似的“雷人”保健品并非个例,一些主播通过引入生物科技、量子科学、纳米分子、石墨烯等高科技概念,博取消费者的眼球,治疗方式不是发光就是发热,不是电能就是磁能,随意夸大产品功能。记者在中国裁判文书网以“直播售卖保健产品”为关键词检索,相关案件近500例,且呈逐年递增趋势。

## 专盯老人、渗透乡村、花样诱导

随着县乡居民收入持续增长和老年人健康意识的不断提高,保健产品市场已逐渐渗透到乡村等下沉市场。

——直播间变剧场,演戏炒作卖货。刷视频、看直播已成为很多老人打发时间的乐趣,一些主播摸透老人的心态,处心积虑设计一些家长里短、邻里纠纷等的剧情引流。在某直播间,一名主播前一刻还在绘声绘色地讲述着帮外甥女治病的剧情,待讲到关键处,突然将1万多名粉丝引至另一个推销保健品的直播间。

——天上掉馅饼,饥饿营销下套。一些主播雇“托儿”混迹于粉丝中,以患者身份“现身说法”,并制造

争先恐后购买产品的假象。记者在某直播间里看到,一件号称专柜1800元一套的理疗仪,女主播和商家你来我往“表演”砍价,经过一番争吵,女主播最终决定“自己补贴800万元”,给粉丝199元两件的“骨折价”。

——留守老人缺关爱,线上也打“情感牌”。农村老人子女外出打工较多,在直播间里一口一个“老爹老妈”的情感攻势下,容易被虚假广告所蒙骗。“尤其是一些老年人科普知识相对欠缺,浅显地以为产品能发光发热,就有治疗效果,再加上高科技的‘帽子’和互联网+的‘马甲’,更容易被误导。”山西医科大学教授程景民说。

## 强化平台把关,拓宽申诉渠道

针对直播间售卖假冒伪劣产品问题,近年来,相关监管部门和平台持续进行治理。2022年,中央网信办会同相关部门开展“清朗·整治网络直播、短视频领域乱象”专项行动,集中整治“色、丑、怪、假、俗、赌”等违法违规内容乱象。抖音电商也曾发布关于“三无商品”的专项治理公告,对销售无产品名称、无生产厂名、无厂址商品的商家进行严厉打击。

中国人民大学法学院教授刘俊海认为,直播间保健神器之所以乱象频出,一方面是少数企业和主播缺乏对法律的敬畏之心;另一方面也说明相关监管仍然存在一定漏洞和盲区,直播平台应进一步发挥好应有的为消费者把关放哨的职责。

程景民说,电商平台不能因为网

络渠道的便利性而放松了对商品经营销售各环节的把关,不仅要关注商品本身的采购、入库、销售,更要承担起对直播间的管理职责。

“老年人购买了假冒伪劣产品,没有太多适合老年人便利的申诉渠道,经常吃‘哑巴亏’。”程景民建议,打通直播平台和监管举报平台,扩大举报渠道,完善举报功能,方便老年人通过截屏或录屏等方式进行申诉。相关监管部门和行业协会,也应加强针对互联网、直播售货的监督力度。

此外,受访专家均表示,随着科技进步加快和人口老龄化程度增加,老年人的养生健康意识明显提升,相应的科学普及有待进一步加强,应通过有效措施提升老年人的消费理念和科普意识。

## 我国两栖爬行动物又添新物种

我国两栖爬行动物大家庭又添新成员。2022年云南发现了两栖类新物种11种、爬行类新物种8种,相关成果已发表在《动物学研究》等国际期刊上。

这是记者近日从中国科学院昆明动物研究所获得的消息。两栖类新物种包括:河口湍蛙、丙察察湍蛙、河口棱皮树蛙、屏边掌突蟾、梅里齿突蟾、碧罗齿突蟾、云岭蟾蜍、永德溪蟾、片马疣螈、普洱蝶螈、麻栗坡瘰螈。

爬行类新物种包括:西南眼镜蛇、黎明龙蜥、永胜龙蜥、长尾棘蜥、红唇棘蜥、思茅半叶趾虎、砚山半叶趾虎、孟连裸趾虎。

中科院昆明动物研究所助理研究员、王凯博士介绍,近年来,我国发现的两爬新物种多集中在云南,一方面说明云南是生物多样性热点地区,迥异的地形、植被和环境孕育了丰富的物种;另一方面也反映出学界对云南两栖爬行动物多样性的认识还不完全。“随着调查研究的深入,相信会有更多未被发现或被忽视的物种得以被描述。”王凯说。

研究人员还表示,不断涌现的新物种对我国两栖爬行动物的保护也提出新挑战,比如如何依据不断变化的物种分类和受威胁等级,及时调整和执行保护名录等。

来自中科院昆明动物研究所的数据显示,截至2022年底,云南省已记录两栖类物种211种、爬行类物种243种,居全国各省(区、市)前列。

本版稿件均据新华社

### 中国体育彩票浙江省20选5第23072期开奖信息

开奖日期:2023年3月23日

本期销售金额:179,240元

本期开奖号码:02 05 10 13 15

本期出球顺序:02 10 05 13 15

本期中奖情况

奖级	本地中奖注数	单注奖金
一等奖	11注	834元
二等奖	757注	50元
三等奖	8,160注	5元

0.00元奖金滚入下期奖池。

本期兑奖截止日为2023年5月22日,逾期作弃奖处理。

本信息若有误以公证数据为准。

